

淄博市轮作模式下实现玉米籽粒直收的途径探讨

张丽 罗汉民 陈凤龙 孟琳 公丕峰 荆廷东

(山东省淄博市数字农业农村发展中心,淄博 255000)

摘要:近几年,随着农村劳动力成本的提高、传统玉米收获方式的制约,淄博市玉米生产面临着诸多挑战。通过分析淄博市玉米生产现状及特点,提出淄博市轮作模式下玉米籽粒直收模式实现途径,以期为实际生产提供参考。

关键词:玉米;籽粒直收;机械化;轮作

玉米的籽粒直收技术就是利用机械一次性完成玉米的摘穗、剥皮、脱粒、清选、秸秆粉碎等作业^[1],实现玉米全程机械化的最后一公里。随着农业技术集成度、农业机械化水平和企业参与度的逐年提高,玉米生产全程机械化的实现步伐决定着淄博市农业现代化水平。目前,淄博市玉米种植面积11.3万hm²,小麦种植面积9.3万hm²,小麦、玉米轮作区约8.7万hm²,占玉米种植面积的77.0%。实现玉米籽粒直收是当前淄博市农业进一步发展最迫切的要求,探讨轮作模式下玉米籽粒直收模式实现途径具有现实意义。

1 淄博市玉米生产的现状与特点

1.1 生产模式规模化 随着城市化水平的加快,农民就业类型和渠道增加,农业劳动力就业方式发生转变,更多的农民走进城镇,参与城镇建设,加快了农村承包土地流转进程,农村承包土地转让经营权成为当前农村经济模式的主流。据统计,2019年淄博市承包土地流转面积达到6.45万hm²,占到全市承包土地的40.02%。土地流转规模的增大,还体现在单一个体流转规模的增加,如淄博博信农业科技有限公司(以下简称博信农业)流转土地面积达到0.11万hm²,成为淄博市流转土地最大的经营个体;淄博禾丰种业科技股份有限公司(以下简称禾丰种

业)流转土地面积达到了0.02万hm²;山东鲁农种业有限公司(以下简称鲁农种业)流转土地面积也呈逐年增加趋势。农业企业参与土地流转,借助其在技术、规模和市场上的优势,实现土地流转的规模效益和持续效益。

1.2 生产方式机械化 随着农业科技进步和生产力水平的提高,淄博市桓台县、临淄区和高青县等北部粮食主产区的小麦机械化率达到100%,玉米机械化率为91.73%,两者机械化程度差异主要体现在籽粒收获方式上。目前,淄博市玉米籽粒收获方式仍然以传统的“穗收—脱粒—晾晒”为主。籽粒在田间直接收获是实现玉米生产全程机械化的关键环节。

1.3 生产服务社会化 随着农业社会化服务体系的日益完善,以博信农业、禾丰种业和鲁农种业为代表的企业主体,在玉米生产的土地耕松、播种、农作物秸秆还田、肥料施用、病虫害专业化统防统治、收获、仓储烘干等环节,都基本形成了规范、完善的市场运作机制。企业提供的农业生产托管、全程社会化服务快速发展,机械化、规模化、集约化的绿色高效现代农业生产方式,成为当前农业种植大户易于接受的社会化服务方式。

1.4 生产主体企业化 随着农村经济和农业生产水平的不断发展,农业经营主体格局发生转变,多类

- [2] 徐春春,纪龙,陈中督,方福平.中国水稻生产、市场与进出口贸易的回顾与展望.中国稻米,2021,27(4): 22-30
- [3] 徐春春,纪龙,陈中督,方福平.2020年我国水稻产业形势分析及2021年展望.中国稻米,2021,27(2): 1-4
- [4] 韦晓雪,李晓琳,郑毅.基于输出系数模型的1998-2016年洱海流域磷素时空变化特征分析.农业环境科学学报,2020,39(1):

171-181

- [5] 何张伟,梁燕,杨艳,杨民,黄飞.大理州水稻生产中存在的技术问题及对策.中国种业,2021(5): 49-51
- [6] 何张伟,宋天庆,赵慧珠,严绍萍,杨帆辉.云南省常规粳稻品种育种进展及展望.中国种业,2018(7): 18-21

(收稿日期:2021-08-12)

型经营主体逐步替代家庭经营主体。其中,企业主体利用其在规模、效率、技术、市场等方面的优势,优化农业资源配置,不断提高农业生产的专业化、标准化、规模化、集约化经营水平,从而实现农业现代化。从目前情况来看,博信农业的土地流转规模生产、禾丰种业的规模化青贮玉米生产、鲁农种业的订单式玉米生产,从规模、技术、基础设施保障及商业应用等方面都各具特色和优势,是未来玉米生产的可选模式。

2 淄博市玉米生产面临的挑战

2.1 农村劳动力成本逐年提高 伴随着农村劳动力的转移,农村劳动力短缺、劳动力成本提高,制约了农业的生产,但也促使了玉米生产方式发生变化。劳动力需求较大的传统玉米生产方式已不能适应当前农业生产发展要求,以机械代替人工、全程机械化直收籽粒生产方式是现代玉米生产技术体系的必然选择。

2.2 传统玉米收获方式不能适应玉米规模化生产

随着玉米生产规模化发展,传统的“穗收—脱粒—晾晒”方式已不能满足规模化生产的要求。在当前生产模式下,淄博市种植大户时常因晾晒场地限制,收获、晾晒时赶上阴雨天气,玉米无处储存,损失严重,这一问题制约了种植大户进一步流转土地的意愿,阻碍了淄博市玉米生产规模化的进程。

2.3 玉米生产机械率有待提高 近年来我国玉米生产的机械化水平提高较快,机械播种率达90%以上;玉米籽粒直收起步于2007年,截至2019年玉米机收率已达75%左右,但其中籽粒直收仅占5%,主要分布在新疆、黑龙江第三至第五积温带和内蒙古东北部玉米产区^[2]。山东省作为全国农机工业大省,农机购置补贴等各种扶持政策支撑条件和落实情况较好,促进了农机普及使用,农业机械化作业得到快速发展。但实用性强、配套适用的玉米籽粒收获机械较少,籽粒直收机械率还很低,有待于进一步推广和发展。

3 探讨建立轮作模式下玉米籽粒直收的途径

3.1 玉米籽粒直收的优势

3.1.1 提高产出效率 玉米籽粒直收实现了玉米收获方式由2次收获变为1次收获,减少了农业劳动力的输出成本,减少了中间运输、储存、晾晒等环节中的浪费、污染,收获后直接进行烘干,可提高生产

玉米的品质,促进农民增收。

3.1.2 加快玉米生产规模化进程 当前生产模式下,玉米收获时赶上阴雨天气发生,种植大户往往会因晾晒场地限制,玉米无处储存,造成受潮发霉,损失严重,这也成为制约种植大户进一步流转土地的重要因素,阻碍了玉米生产规模化的进程。实现玉米籽粒直收可很好地解决这一问题。

3.1.3 有效解决劳动力短缺 通过机械化直收籽粒,加上烘干、仓储联合作业,不仅可以解决种植大户收获难的问题,还可以解决收获时人力短缺问题,降低生产成本和生产风险,也可以带动农业生产机械结构调整、升级,促进生产机械更新换代。

3.2 玉米籽粒直收的条件

3.2.1 适宜的优良品种 玉米籽粒直收相较于传统收获方式,对玉米品种特征特性有着特殊要求,适合进行籽粒直收的品种必须具有以下3个基本特征。(1)生育期较短。比目前市场主栽品种郑单958、先玉335等早熟,能够确保玉米在正常收获时期含水量在25%左右。如果收获时含水量过高,则会因收获和脱粒过程中打碎玉米籽粒,而造成产量的损失和籽粒品质的降低。(2)脱水速度快。玉米的脱水速度指的是在玉米籽粒成熟(黑层出现)之后的脱水速度。品种成熟期脱水速度的快慢决定着籽粒直收的时效性和收获籽粒品质的高低。(3)更加适宜密植且后期抗倒伏能力强。增加种植密度是提高单位面积产量的重要手段,但在传统生产方式下,种植密度的加大会增加劳动力成本,而且倒伏的可能性也大大增加,因种植密度增加而提高的收入不大,因倒伏造成的减产风险却大大增加。选择适宜密植且抗倒伏的品种,在机械化收获的生产模式下,因增加玉米的种植密度而造成的生产操作障碍将被消除^[3],同时降低了因倒伏造成的直接产量损失和生产成本。

3.2.2 适宜的玉米播种、籽粒收获机械 适用、配套的农业机械是实现玉米生产全程机械化的重要前提。播种机械要保证播种质量,出苗整齐、成熟时间一致,为后续玉米籽粒收获提供基础保障;籽粒收获机械不仅要能够直接收获籽粒,而且也要在降低破损率和落籽率、提高收获速度、高效处理秸秆等方面达到较高水平^[4]。

3.2.3 配套产业能力 含水量25%左右的籽粒收

延边州种业发展现状及建议

玄英实 茜 洋 李燕花 尚志刚 金港俊 杨 乐 柳伟先

(吉林省延边朝鲜族自治州种子管理站,延吉 133001)

摘要:种业是农业发展的根本,对保障国家粮食安全及重要农产品供给发挥着重要作用。为了加快推动延边朝鲜族自治州种业现代化发展,对全州种业发展现状进行调研,全面分析存在问题,提出了加快新品种选育、培育壮大种业企业、加快项目建设、加强种业监管能力、保障引进品种使用安全、做好种质资源普查收集工作等一系列建议。

关键词:延边州;种业;现状;建议

种业是农业的“芯片”,是国家战略性、基础性核心产业,其发展水平关乎农业生产和粮食安全的命脉^[1-2]。近年来,我国一直在高位推动种业高质量发展,在加快推动现代种业发展的一系列部署支撑下,种业创新取得显著成效。目前,我国农作物良种覆盖率达96%以上,自主选育品种面积占比超过95%,良种对粮食增产贡献率达45%^[3],外资企业占我国种子市场3%左右,进口种子占全国用种量的0.1%,我国种子供应有保障、风险可控^[4]。然而,我国种业创新发展面临的一系列瓶颈问题不容忽视,

一些农作物品种对外依存度较高,粮食作物的育种关键环节与发达国家相比也有一定差距。解决种子和种源安全问题刻不容缓,加快基因编辑、大数据等技术研发应用,实现种业跨越发展迫在眉睫。2020年中央经济工作会议,习近平总书记提出要解决好种子和耕地问题,要开展种源“卡脖子”技术攻关^[5]。2021年中央一号文件正式提出要打好种业“翻身仗”,并做了顶层设计和系统部署^[6],种子成为中央一号文件里的热词,也让人掂量出了种子沉甸甸的分量。为适应新时代的要求,全面了解和掌握延边朝鲜族自治州(以下简称延边州)种业发展现状,深刻分析其发展面临的问题和机遇,对加快推动延

通信作者:柳伟先

收获后无法直接进仓储存,需要及时将籽粒含水量降低到仓储标准含水量(一般要低于15%),必须经过一道籽粒烘干程序。传统晾晒易受到场地、天气、人工等因素的制约,最好的解决方案就是利用烘干设备实施烘干。这样不仅能够较快地达到所要求的玉米含水量标准,还能减少晾晒过程中产生的浪费、污染,既保证了玉米的品质,也解决了三秋大忙季节劳动力短缺的问题。

目前我国的烘干塔技术和设备都比较成熟,每套烘干塔所需的投资金额相对不大,具有较强的可操作性。在实际操作过程中,从减少营业费用上考虑,烘干和仓储能力的布局应该和玉米产区的布局和产量相匹配。

3.2.4 栽培调控技术集成 密度、播期、水、肥、熟期化控等也是影响收获时籽粒成熟度的关键因素,将

适当密植、构建玉米高质量群体、病虫害防治管理、熟期化控等有机结合在一起,构建玉米籽粒机械化直收栽培新理念和生产技术体系,为轮作模式下玉米籽粒收获生产方式转变提供支持。

玉米籽粒直收技术是集农业机械、玉米品种、栽培技术等关键要素的集成技术,是当前淄博市农业进一步发展最迫切的要求。玉米籽粒直收技术的最终实现将是农业生产发展进程中新的里程碑。

参考文献

- [1] 李祥.发展玉米籽粒直收机械化势在必行.山东农机化,2016(3):24-25
- [2] 付文婷.良种良法实现玉米籽粒直收.农民日报,2019-12-17(007)
- [3] 刘石.籽粒收获对玉米产业的影响.(2015-02-17)[2021-08-31].
http://blog.sina.com.cn/s/blog_5a3c6ad90102w1us.html

(收稿日期:2021-08-31)